

记者走基层——乡村振兴看四川井研

橘乡井研新图景 村美民富底色足

□杨雨昆 本报记者 胡斌 文/图

“中国橘乡是井研，乡村振兴走在前，五级书记亲自抓，‘四个优先’围绕它。找思路、定目标，群策群力出高招；跑项目、传技术，党员先锋来服务；信心足、意志坚，第一书记重任担……”

井研自古为“盆中丘陵粮经区”，是全国产粮大县、全国生猪调出大县、中国柑橘产业30强县，作为四川省乡村振兴先进县、省农村改革综合试验区、省现代农业示范县，近年来，该县在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上深耕文章，围绕柑橘、生猪、粮油、水产四大优势产业项目建设下功夫，聚焦厕所、垃圾、污水、村貌“四大革命”，谋深做实两项改革“后半篇”文章，推动实现全面振兴、全域振兴，全面打造新时代乡村振兴“井研样本”。



同样，走进井研研城街道“蒲亭画村”、周坡镇周坡村、门坎镇大水湾村等地，村内主干道两侧的墙体上，一幅幅农民画色彩艳丽、线条豪放、造型夸张、乡村气息格外浓郁，宛如走进了一幅如诗如画的乡村田园风光画卷。

井研县作为四川省唯一的农民画之乡，被文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”。近年来，该县在村容村貌整治上，结合各地地理位置、村貌民情等实际，坚持就地取材，精心设计，融入柑橘、农民画、红色历史等文化元素，打造各具特色的村貌风光。全县已创建“美丽井研·宜居乡村”91个，村占比超90%。

“以前的老旧厕所，方便起来，可真不方便；现在厕所改了，环境好了，村里村外大变样。”井研县门坎镇大水湾村村民朱思林提起改厕就收不住话匣子。

据了解，为推进农村厕所革命，井研县采取会议发动、上门宣讲、现场参观、文艺作品展演，党员干部带头将自己家打造成参观点、示范点等形式，增加群众认可度。实施15个镇（街道）27个污水处理站提标改造工程，完成79个“厕所共治”整村推进示范村建设，建成120个集雨点微动力污水处理设施，改造农村户厕2.6万户，全县农村户用卫生厕所普及率达96%，生活污水有效处理率占比达88.5%，农村人居环境得到明显改善。

深化乡村善治 激发乡村振兴之魂

2022年元旦前夕，井研县研经镇王家沟村对2021年第四季度在积分制管理中表现突出的村民进行了表彰，并对评定为“洁美庭院”“致富能手”“脱贫标兵”示范户进行了张榜公示。

“小到环境卫生、尊老爱幼，大到勤劳致富、热心村级事务，都是积分的范

筑梦基层 不负韶华——四川中江县富兴镇加强选调生培育 助力乡村振兴

□本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为进一步落实到村任职选调生培养工作，加强年轻干部政治素养和综合能力，近日，四川省德阳市中江县富兴镇举办选调生“筑梦基层，不负韶华”主题沙龙活动。通过实地走访、交流研讨，共同分享驻村工作的经验成果，共话追梦基层的收获感悟。

近年来，富兴镇党委对选调生到村任职工作高度重视，按照中央、省、市、县对选调生到村任职工作要求，围绕锻造年轻干部“七种能力”，聚焦基层调研、服务群众等重点任务目标，制定管理措施，完善培育制度。加强学习，引导选调生学党史、学政策、学文件；常态开展谈心谈话，引导选调生扎根基层，转变思维；帮助选调生迅速融入基层、融入村“两委”班子，参与村务工作，参与群众生产生活。

选调生邓亿德表示，到富兴镇天梯村任主任助理半年以来，自己得到了很好的锻炼，基层工作千头万绪，“上面千条线，下面一根针”，基层党建、疫情防控、防返贫监测、综治维稳、禁烟宣传、秸秆禁烧、森林防火、人居环境整治、资产清查等等都是实实在在的工作，不仅要有坚定的理想信念、为民服务的情怀，还要具备过硬的工作本领。作为青年干部，要始终持续学习，苦练内功，增强本领，只有自己成为政策“明白人”，沉下去、钻进去，把坚持学习当作一种习惯，把实践当作最好的课本，经常“充

电”，才能得以从容应对纷繁复杂的工作局面。

选调生陈明说道，基层是选调生工作的第一步，筑牢根基才能行稳致远。基层工作既要落实党和国家的大政方针，也要事无巨细兼顾群众生活日常，如何找到工作思路，快速完成角色转变，是基层工作经验带来的宝贵财富。作为一名基层干部，加强和人民群众的血肉联系，将党委政府各项部署落地生根，增强自身解决实际困难的能力，是工作的重点和主要目标，更是未来一段时期助力乡村振兴发展的必备能力。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，将青春燃烧在中江这份热土，把诗篇写在广阔大地上，方能不负时代所托。

选调生李汶蔚认为，基层工作固然辛苦，但是却能磨炼意志，激励斗志，对提升理论水平和实践能力都很有帮助。在基层工作中，要抛去选调生光环，放眼农村广阔天地，去面对更多挑战，比如政策宣传、疫情防控、禁烟平安、抢险救灾等等从未接触过的工作，关乎着群众生产生活的方方面面，要学会与群众打交道，说接地气的话，做实实在在的事，才能将政策传达到位、落实到位，不断推进基层建设，提升群众满意度。

通过交流研讨，选调生们纷纷表示，初心如磐，使命在肩，作为新时代的奋斗者、追梦人，大家要积极投身到伟大事业之中，不断提高党性修养，磨炼干事创业本领，以往无前的奋斗姿态，以忠诚干净担当的实际行动，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先，建功立业，为党和人民争取更大光荣。

四川广元朝天区 分红过新年 幸福生活有奔头

□张敏 本报记者 魏彪

“甜蜜分红过新年，幸福生活有奔头。”近日，四川广元朝天区布谷种养殖专业合作社举行分红仪式，100余名合作社社员喜提“年终奖”共计16万余元。

排队、签字、领钱……室外天寒地冻，室内暖意浓浓。拿到9300多元的“社员分红+四个月务工工资”，曾家镇毛坝村一组69岁群众张国军喜悦的心情溢于言表。“我主要做的是田间管护，一天能挣100元，活路也比较轻松。”张国军告诉记者，2021年，他仅在合作社务工，收入就超过了30000元。

据了解，布谷种养殖专业合作社成立于2019年，由广元泽兴农业开发有限公司投资，并于当年建成200亩中药材种植基地以及跑山鸡养殖场，“公司+合作社+农户+基地”的运营模式，带动周边群众实现了“土地流转租金+劳务打工挣薪金+社员入股挣股金”的多赢效果。

“树高千尺不忘根，水流万里思思源。”谈起创立合作社的初衷，返乡创业的泽兴农业负责人刘兴东坦言，家乡业态单一，群众增收致富的路子窄，怎样才能为父老乡亲开创一条致富途径、带动他们一起实现共同富裕，这个念头在他心中思考多年。

2017年，经过多方考察，刘兴东决定返乡发展乡村旅游和特色高效农业，并在曾家镇毛坝村相继建成布谷种养殖专业合作社和布谷养殖专业合作社。其中，布谷种养殖专业合作社26名群众长期稳定就业，月工资4000—6000元不等；布谷养殖专业合作社年用工达800余人次。2021年，仅群众务工工资支出就超过120万元，刘兴东以实际行动践行了初心。

为免去群众发展产业的后顾之忧，并让他们真正掌握“一技之长”，刘兴东介绍，合作社多措并举，鼓励群众发展中药材种植产业，为他们免费提供种子，给予奖补资金，并以市场保底价格回购。同时，合作社还与四川省农业科技大学、成都中医药大学展开合作，由两所学校全程提供技术支持。

“一年比一年多！”在合作社的带动下，腿脚不便的毛坝村群众陈永芬不但连续两年领到了“分红+土地流转租金+务工工资”，家里还栽种了两亩中药材。“技术、销售都不用操心，只管等到挣钱。”年收入的节节攀升，让陈永芬的日子一天天滋润起来，逢人就夸合作社“真不赖”的她兴致勃勃地计划，“2022年，我还要再多种一点中药材”。

子承父业，手留余香。当天，布谷种养殖专业合作社还为了毛坝村11名困难群众分别送上了春联、红包、600元慰问金以及大米、食用油等生活物资。



“线上直播” 助农产品上市

连日来，贵州省从江县积极发挥基层党组织优势，响应疫情防控要求，首次将线下农产品搬到线上销售，通过直播“带货”，让市民足不出户就能买到新鲜的草莓，既活跃了节庆消费市场，又带动了农产品的销售。图为近日，村民在从江县一草莓种植基地内利用直播的形式推介草莓。

通讯员 石宏辉 摄

便民服务热线: 028-66079393. 地址: 红星路二段159号成都传媒·红星国际2号楼1702室. 包含多个分类广告如房产、招聘、寻人等.